

DEBREGZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 45

Csapataink előnyomulása Stryj felé

Az oroszokat teljesen kivertük az Orawa völgyéből — A németek új győzelmeiket aratták Flandriában és 1000 angolt elfogtak — A Maas és Mosel között előnyomultak a németek, 1600 franciát elfogtak és 17 ágyut zsákmányoltak

Höfer jelentése

Budapest, április 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A kárpáti arcvonalon az Orawa-völgyben Koziowa mellett új sikert értünk el. Napok óta nagy szívóssággal végrehajtott árka-sz-támadás után csapataink rohammal bevették a Koziowától délre eső Ostry magaslatot. Egyidejűleg sikerült a csatlakozó német csapatoknak az ut mentén és az uttól nyugatra előbbre jutni. Összesen 752 oroszot fogtunk el.

Az Ostry magaslat elfoglalásával és a Zwinin hegyhátnak április 1-én történt megszállásával a szövetséges csapatoknak sikerült az ellenséget az Orawa-völgyben mindkét oldalt elfoglalt, hónapok óta szívósan védelmezett hadállásból kiverni.

A kárpáti arcvonal többi szakaszán itt-ott tüzérési harc folyt.

Galiciában és Lengyelországban többnyire nyugalom volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, április 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Az oroszoknak két gyengébb támadását Cziechanowtól nyugatra visszautasítottuk.

Válaszul az oroszok által a békés Neidenburg városra dobott bombákra, Bjelostok vasúti csomópontjára ismét husz bombát hajítottunk.

A bukovinai harcok

Czernowitz, április 25. (P. L.) Bukovinában az oroszok csapataink előretörése következtében a Pruthnál egészen a határig visszavonultak. Ottyniánál ágyuharc volt.

Przemysl zászlói

Zürich, április 25. (Magyar Távirati Iroda.) Kiewből érkezett hírek szerint amikor Kiewben átkutatták a Przemyslnél elfogott osztrák és magyar tiszteket, Tamássy altábornagy kezításkájában megtalálták a várzászlaját. Az egyes ezredek zászlai darabok-

ra vágva és megszámozva a tisztek között voltak elosztva.

Frigyes főherceg Beöthy Pálhoz

Budapest, április 25. Frigyes főherceg tábornagy hadseregfőparancsnok táviratban gratulált Beöthy Pál képviselőházi elnöknek a katonai érdemkereszttel történt kitiüntetéséhez.

A német offenzíva Nyugat-Flandriában

Berlin, április 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:*

Ypern mellett további sikereket értünk el. Yperntől északra az április 23-án elfoglalt területet az ellenséges támadásokkal szemben is megtartottuk.

Odább keletre folytattuk a támadásokat. Rohammal bevettük Solaert majort, St. Julientől délnyugatra, valamint St. Julien és Kersselaere helységeket és győzelmesen nyomultunk előre Grabenstafel felé. Ezen harcokban mintegy 1000 angolt elfogtunk és több gépfegyvert zsákmányoltunk.

Egy St. Julientől nyugatra állásaink ellen intézett angol ellentámadást ma reggel, az ellenség legsúlyosabb veszteségével mellett, visszavertünk.

Lilletől nyugatra tüzelésünkkel csirájukban elfojtottuk az angolok támadási kísérleteit.

Az Argonneokban Le Four de Paristól északra két francia vadász-zászlóalj támadását visszavertük.

A magaslatokon Combrestől délnyugatra a franciák súlyos vereséget szenvedtek. Itt támadásba mentünk át és egy rohamban keresztültörtük a franciák több egymás mögött fekvő vonalát. A franciák éjjeli kísérletei, hogy az elfoglalt területet ismét kiragadják kezünkből, az ellenség súlyos veszteségei mellett meghusítottak. 24 francia tiszt, 1600 főnyi legénység és 17 ágyu maradt ezekben a harcokban kezünkben.

A Maas és a Mosel között egyébként csak déli arcvonalunk egyes pontjain került sor szuronyharcokra, melyek Aillynél még nem értek véget. A Bois de Pretreben a franciák egy támadása meghusított.

A Vogézekben tegnap is akadályozta az erős köd a harci tevékenységet.

Az yperni osata

Genf, április 25. A *Guerre Mondiale* szerint Ypern megtartása vagy föladása attól függ, hogy tudják-e gyorsan pótolni az angoloktól elvett nehéz ágyukat. A francia katonai kritika megállapítja, hogy a németek átkelése az Ypern-csatornán a legjelentősebb esemény volt ezen a vidéken a németeknek november 10-iké Langemarknál kivívott sikere óta.

A meglepő németroham

Genf, április 25. French tábornok jelentése mutatja, hogy a németek előretörése Yperntől északkeletre és északra Steenstrate irányából teljesen meglepte a szövetségeseket. French nagyszabású német támadást várt Zwartelentől nyugatra és egyidejűleg Leoujuetnél, Warneton és Armentiéres között. Sem az angol, sem a francia főhadiszállás nem sejtette, hogy Ypern bombázása 16 collos ágyúkkal, amit French fölemlített és a csatorna átlépése között összefüggés van.

Hindenburg nyugaton?

Rotterdam, április 25. (Magyar Távirati Iroda.) A *Courant* katonai szakírója megállapítja, hogy az Ypern körül kivívott német győzelem az utóbbi hónapok legnagyobb harctéri eseménye. Az elért eredményekből azt következtetik, hogy a németek nyugat-flandriai hadműveleteit Hindenburg tábornagy vezeti.

A blokádháboru

Elsüllyesztett angol hajók

Rotterdam, április 25. Egy német buvárhajó megtorpedózta az *Envoy* és a *Lavrance* angol gőzösöket. Mind a két gőzös elsüllyedt.

Az angol haditengerészet veszteségei

Kopenhága, április 25. Az angol haditengerészet összes veszteségét a tartalékosok és önkéntesek hozzászámításával a háboru kitörésétől március 3-ig hivatalos részről a következőkben ismertetik:

Tisztek: elesett 332, megsebesült 61, elűnt 7, internálva 41, fogságba esett 11. Legénység: meghalt 4981, megsebesült 640, el-

tünt 72, internálva 1524, fogoly 924. A *Nowoje Wremja* azt tanácsolja az angoloknak, hogy ha német tengeralattjárókat elfognak, a személyzetet elyől ne ejtsék foglyul, hanem egyszerűen hagyják, hogy a tengerbe fuljon. Ezzel egyrészt az angolok sok fölösleges irkafirkát megtakarítanak, másrészt pedig ezek a tengeri rablók megkapják méltó jutalmukat.

Szenzációs letartóztatás a szófiai bombamerénylet ügyében

Bécs, április 25. A *Fremdenblatt* jelenti Szófiából:

A rendőrség letartóztatta a legfőbb bolgár számvevőszéknek egy magasabb rangú hivatalnokát és ennek feleségét. Mind a ketten bevallották, hogy ők követték el a városi vígadóban februárban történt bombamerényletet s hogy messze elágazó anarchista szervezet élén állottak. A kaszinó bálján észrevétlenül felrobbantották a pokolgépet.

A letartóztatott főtisztviselő és neje bevallották továbbá, hogy a merényletet azért követték el, hogy a férj elnyerje a rendőrfőnöki állást. Végső céljuk az volt, hogy a rendőrfőnöki állást elnyerve, bombamerényletet kövessenek el Ferdinánd király és a szobranje ellen. Ezt a merénylet-tervet már a legreálisabb pontossággal elő is készítették: a most letartóztatott főtisztviselő mint rendőrfőnök dobta volna a bombát a szobranjeba.

A Bosporus erődei

Zürich, április 25. A *Neue Züricher Zeitung*nak jelenti Pétervárról: A *Rjecs* azt írja, hogy a „Goeben” török cirkáló minden sérülése dacára is, melyeket már kijavítottak, 20 csomó sebességgel halad; a Fekete-tengeren egyetlen hajónak sincs ekkora sebessége. A lap megállapítja, hogy a *Goeben* erősebb, mint bármelyik orosz páncélos és csak az egész orosz hajóhad veheti föl vele a harcot.

Illetékes orosz körökben közlik, hogy a *Bosporus* védelme nem kevésbé jól van szervezve, mint a *Dardanelláké*. Az erődök első ágyúzása teljesen hatástalan volt és a törökök most még erősebb új erődírműveket építettek a Bosporuson. Az erődöket vasuti sínek kötik össze, hogy a szükség szerint mindegyik fölhasználhassák az ágyukat és az aknavetőket. A törökök a Bosporuson drótsöv-

nyeket is építettek. *Michalowski* ezredes a *Ruskoje Slowo*-ban azt írja, hogy a *Bosporus* forszírozása nem lehetséges.

Kina és Japán

Tokio, április 25. (M. T. I.) A japán—kínai tárgyalások teljesen megakadtak. Japán kompromisszum után keresi a megoldást.

Szilágyi Imre az ügyvédi kamara elnöke

A kamara rendes évi közgyűlése

A debreceni ügyvédi kamara ma tartott rendes évi közgyűlésén választotta meg új elnökét, miután az elnöki szék *Márk* Endre udvari tanácsos polgármesterré választása folytán közel négy hónapig üresen állott. — Amint előrelátható volt, a kamara új elnöke *Szilágyi Imre* eddigi elnökhelyettes lett. A választás ténye tehát nem hozott meglepetést és nem volt meglepő az a félremagyarázhatatlan módon osztatlan közakarát sem, melylyel az ügyvédi kar *Szilágyi Imrét* vezérévé emelte. A kamara területén működő 446 ügyvéd közül 170 hadbavonult, a gyakorlatát folytató 276 ügyvéd közül 240 élt szavazati jogával s beadott 240 szavazólapon kivétel nélkül *Szilágyi Imre* neve díszlett. Impozáns megnyilvánulása volt ez az egyértelműség annak a megbecsülésnek, melylyel az ügyvédi kar *Szilágyi Imre* érdemeinek adózik és annak a tiszteletnek és szeretetnek, melyet az ő nemese egyénisége kartársainak sorából kiváltott. A választási eljárás egyszerű formáság volt és csakis azért volt szükség reá, mert az ügyvédi törvény nem ismeri a közfelkiáltással való választás módját, annál kézzelfoghatóbb tanúságot tett azonban arról a köztudomású tényről, hogy *Szilágyi Imre* nagy kvalitásait, melyek már évtizedekkel ezelőtt a debreceni közélet vezéreinek sorába juttatták, az ügyvédi társadalom is méltóképen értékeli.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk itt következik:

(Az elnök megnyitója)

Szilágyi Imre elnökhelyettes megnyitó beszédében kegyeletes szavakkal parentálta el az utolsó közgyűlés óta hősi halált halt *Szabó Sándor* dr. ügyvédet s emlékének a jegyzőkönyvben való megörökítését javasolta. Megemlékezett a kamara hadbavonult tagjairól, azon óhaját is mellet, hogy a küzdő kartársak győztesen térjenek vissza a harcmezőre, javasolta, hogy a kamara az irántuk érzett ragaszkodásának jegyzőkönyvileg adjon kifejezést.

A közgyűlés, amely állva hallgatta végig az elnök beszédét, egyhangulag hozzájárult a javaslatokhoz.

Az elnök ezután utalva a napirend utolsó pontjára, az elnökválasztás megejtése végett *Beregi Nagy Sándort* a szavazatszedő bizottság elnökévé, tagjaivá pedig *Hegedűs Jenő* drt és *Vagha Kálmán* drt nevezte ki.

(Az évi jelentés)

Ezután *Körösi Kálmán* dr., a kamara titkára, terjesztette elő évi jelentését az elmúlt esztendőről. A jelentés tüzetesen foglalkozik az elmúlt év igazságügyi eseményeivel és azzal a kiváló érzékkel jelöli meg az ügyvédi kar jogos érdekeinek védelmét és biztosítását célzó, igen sürgős reformokat, amely *Körösi Kálmán* titkári működésének minden dicséretre méltó jellemvonása.

Elsősorban azt a hatást ismerteti a jelentés, melyet a háboru az igazságügyre és az ügyvédi gyakorlatra gyakorolt. Kiemeli, hogy a háboru legelső jelentete tulajdonképen

Debrecenben játszódott le, mert hiszen a háboru nyitánya a görög katolikus magyar püspökség elleni merénylet volt, melynek egyik áldozata a debreceni ügyvédi kamara ügyésze lett. Rámutat a kamara, hogy nincs olyan társadalmi osztály, melyet a háboru érzéke-nyekben sújtott volna, mint az ügyvédi kart. Az ügyvédi kereset a háboru alatt jóformán teljesen megszűnt, a társadalom pedig ezalatt is fentartotta igényét az ügyvédekkel szemben s az ügyvédek ennek az igénynek a legnehezebb viszonyok között is eleget tettek: a háborus akciókban mint szereplőket és vezetőket ott látjuk az ügyvédeket. A kamara mindjárt a háboru kitörésekor meghirdette, hogy tagjai ingyenes segílyt nyújtanak az arra szoruló hadbavonultaknak és családjaiknak és ezt a rendelkezést azóta is fentartja.

Az új polgári perrendtartás életbeléptetését a kamara helyesli s nagy eredményeket vár tőle, mert a reform is elősegíti azt, hogy a háboru utánra várt nagy közgazdasági fellendülés utjából elháríttassék az az akadály, amit eddig a perek hosszadalmasága okozott. Az új perrendtartás megalkotóinak: *Plósz Sándornak*, *Fodor Árminnak* és *Téry Gyulának* a kamara háláját fejezi ki.

Nyíltan kimondja az évi jelentés, hogy az elmúlt évben a kormány részéről jóindulat nyilvánult meg az ügyvédi karal szemben és ezt a jelenséget mint örvendetes feladatot üdvözli. Felsorolja a jelentés, hogy miben nyilvánult meg ez a kar erkölcsi elismerésére nézve és anyagiakban, kiíróan kiemelve az ügyvédi gyám- és nyugdíj-intézet részére törvényileg kötelezett évi fétmillió korona segítséget s bár ennél nagyobb áldozatot von el az új bélyegtörvény az ügyvédi kartól, de ez a támogatás az ügyvédi kar iránti jóindulat nélkül mégis elmaradt volna, a bélyegtörvény által kívánt nagyobb áldozatok dacára is. Az ügyvédi gyám- és nyugdíj-intézet javára hozott új törvény méltatásánál a jelentés a tagok zajos tetszésnyilvánításai közben kifejezésre juttatta azokat az érdemeket, melyek az intézet lankadatlan buzgalmu elnökét: *Papp József* dr. udvari tanácsost, a budapesti ügyvédi kamara elnökhelyettesét megilletik. — Az évi jelentés azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy mi az oka az ügyvédi kar felé fordult eltagadhatatlan jóindulatnak; a jelentésnek ezt az érdekes részét egyik közeli számunkban fogjuk ismertetni.

A következő fejezet tíz pontba foglalva sorolja el az ügyvédi kar óhajait, melyek volnának a legalkalmasabb eszközök az ügyvédi kar sérelmeinek eloszlására és kívánásainak megvalósítására, az állam minden anyagi áldozata és más társadalmi osztályok minden sérelme nélkül.

Rámutat a jelentés arra is, hogy a *moratórium július 31-én történő megszűnését* aggodalmat keltőnek tartja, mert lehet, hogy a háboru akkor még tartani fog, de bizonyos, hogy a gazdasági viszonyok akkorra még nem szilárdulnak meg.

Nagy melegséggel emlékezik meg a jelentés *Márk* Endre udvari tanácsos polgármesternek a kamara elnöki tisztében szerzett érdemeiről.

A debreceni bíróságok és ügyészségek működésével szemben a kamara megelégedésének ad kifejezést a miniszter előtt.

Érdemes még kiemelni a jelentésből, hogy a kamara 439 ügyvéd tagja közül 170-en teljesítenek katonai szolgálatot. Sokan sebesültek meg és sokan estek hadifogságba, az elesettek száma azonban a harctéri szolgálatot teljesítő tagok számához képest örvendetesen csekély; eddig *Hajdu Miklós* dr., *Erdélyi András* dr., *Szabó Sándor* dr. és *Udvardy Viktor* dr. ügyvédek és *Miklóssy Sándor* dr. és *Hay Miklós* dr. ügyvédjelöltek haláltak hősi halált.

Az évi jelentést a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

(Márk Endre a kamara díszelnöke)

A múlt évi zárszámadások tudomásulvétele és az idei költségvetés megállapítása után a közgyűlés egyhangulag, nagy lelkesedéssel fogadta el a választmányának azt az indítványát, hogy *Márk* Endre udvari tanácsos polgármestert, a kamara volt elnökét, díszelnökévé választssa meg a kamara. E ha-

URANUS

Koronapassage Telefona 2-28.

Hétfőn — Kedden
április 26-án és 27-én

SZENZÁCIÓS MŰSOR!

VISSZAHÓDITVA.

Dráma 3 felvonásban.

N E M E Z I S.

Dráma.

Vadmaoska vadászata.
Természeti felvétel.

Előleges jelentés!

Szerdán, csütörtökön, csak két napig

GERMINAL

ZOLA EMIL halhatatlan műve.
Dráma 7 felvonásban.

tározatról küldöttség értesítette Márk Endrét, akit Szilágyi Imre üdvözölt. A debreceni ügyvédi kamarát — mondta a küldöttség szónoka — elválaszthatatlan kötelek fűztek Márk Endréhez, aki négy évtizedes munkásságával egybeforrt a vezetése alatt állott testülettel. A kamara továbbra is magáénak vallja volt elnökét s hogy külsőleg is dokumentálja, mennyire nem tekintj távozását a kar kötelekéből való kiválásnak, megválasztotta őt díszelnökévé. Végül e tisztség elfogadására s a kar iránti szeretetének megtartását kérte.

Márk Endre meghatottan mondott köszönetet a határozatért és az üdvözlésért. — Ügyvédi minőségét — ugymond — semmi sem szüntetheti meg s igéri, hogy amennyire szívesen tett mindent az ügyvédség érdekében, ami tőle telt, ezután is a legnagyobb szeretettel és jóakarattal fogja kartársainak érdekét gondozni, mert új kötelek fűzi hozzájuk a mai választással, melyért őt a hála érzelmei töltik el.

A küldöttség éljenzéssel fogadta a díszelnök szavait.

(Az elnökválasztás)

A kamara helyiségében ezalatt már javában folyt a szavazás, amelynek határideje délután négy órakor telt le. Beregi Nagy Sándor, a szavazatszedő küldöttség elnöke ekkor jelentette a közgyűlésnek a választás eredményét. Beadott összesen 241 szavazatot, ebből 240-en Szilágyi Imre eddigi elnök-helyettesre szavaztak, 1 szavazat pedig üres volt. Minthogy a kamara összes tagjainak több mint a fele élt szavazatával, ennél fogva a választás érvényes és kérte a közgyűlést: jelentse ki Szilágyi Imrét a kamara megválasztott elnökéül; egyszersmind lelkes szavakkal kívánt szerencsét az új elnöknek díszes tisztéhez.

Szilágyi Imre elnök a közgyűlés tagjainak tüntető ovációja közben ovákedett szövlásra s elfogódott hangon ezeket mondta:

— Életem legszebb napjai közé sorozom a mai napot, amikor ez a díszes testület, amelynek én ügyvédeli pályámat is számítva, negyven esztendeje tagja vagyok, amely díszes testület szívemhez és lelkemhez forrt, amelyet szeretek, tiszteltek és nagyrabecsülök, engem elnöki díszes tisztségébe ültetni szíves volt. Programot én nem adok, a programot előírja a törvény és az ügyrend. Nagyon nehéz lesz nekem oly kiváló elődöm után e tisztségemet ő hozzá hasonló módon betölteni, de igérem, hogy szerény tehetségem és az ügyvédi kar iránti szeretetem sugalta elhatározásomnál és tevékenységemnél fogva minden erőmmel azon leszek, hogy a feladatnak, mely reám rovatott, megfelelek. A kartársak közötti jó viszonyt ápolni, fen-

tartani és felvirágoztatni fogom. Igyekezni fogok egyrészt a kar, másrészt a hatóságok és bíróságok közötti jóviszonyt fentartani és istápolni, amire annál inkább törekszem, mert ebben a tekintetben még sok a kívánni való. Mindezen feladataim teljesítésében kartársaimnak a támogatására van szükségem. Engedjék meg, hogy kérem ezt a támogatást s ha megkapom, remélem: az ügyvédi kar érdekében, az ügyvédi tisztesség és becsület fentartásában s az ügyvédi kar felvirágoztatásában kellő sikereket fogunk elérni. Nagyon köszönöm megtisztelő bizalmukat és ajánlom magamat jóakarataikba.

Lelkes éljenzés és taps fogadta Szilágyi Imre szavait s mindenki az új elnök üdvözlésére sietett.

Frund Jenő dr. mint a választmány legidősebb tagja üdvözölte ezután szép beszéddel Szilágyi Imrét, kinek éltetése közben a közgyűlés délután fél öt órakor befejeződött.

Debreceni 39-esek aranykönyvéből

A tiszowyczkai diadal

Fiatalkor, vidám, tetterős hajdugyerekekből álló menetzászlóalj hagyta el Debrecen a múlt évi október második felében, hegyközszenimrei Wolff János alezredes, ma már ezredes vezetése mellett, hogy a királyért és hazáért érző lelkesedésüket a harcmezőn tetekben nyilvánítsák.

Néhány nagyobb, megerőltető menetelés és előrsi szolgálattétel után ez a kisded csapat október 27-én azt a parancsot kapta, hogy az oroszoknak a tyszowyczkai völgyön való áttörését mindenáron akadályozza meg.

A terepviszonyokra, valamint a szomszédos csapatokkal való összeköttetésre figyelemmel Wolff ezredes egy századot a völgybe, három szakaszt a javorinszkai magaslatra küldött; a fennmaradó két századdal s egy szakasszal maga Wolff ezredes helyezkedett el a Palczynskie-magaslaton, úgy, hogy az egész zászlóalj arcéle délkeletre nézett.

Az orosz gyalogság 700 lépésnyire közelített meg ezt a hadállást s oly heves gyalogsági- és gépfegyver-tüzeltést indított elene, hogy a bevágódó lövedékek szilánkjai égiháborúhoz hasonlatosan hullottak alá. — Ebben a hadi helyzetben jött Spannocchi gróf seregparancsnoktól, déli egy órakor az értesítés: a völgyben levő állás balszárnya erősen veszélyeztetve van.

Mivel a Palczynskie-magaslaton, mint már említettük, mindössze két és negyed század volt és pedig megsemmisítő ellenséges tüzben és bár Wolff ezredesnek minden pillanatban készen kellett lennie arra, hogy a hadállástól délre eső erdőből tuleróvel megtámadják, mégis leküldött négy szakaszt Hermann főhadnagy (ma már kapitány) vezetése alatt a völgyben levő balszárnya megerősítésére. Ekkép, ha az oroszok a Palczynskie-magaslatot elfoglalják, nem maradt több ember az áttörés megállítására, csupán öt szakasz ezen az annyira fontos magaslaton.

Wolff ezredes személyes magatartása minden emberbe lelket öntött; a megsemmisítő ellenséges tüzelés dacára folyton buzdította, lelkesítette, vidámitotta embereit és megmagyarázta nekik, hogy a Palczynskie-magaslat birtoka nélkül a kitűzött cél el nem érhető, azt tehát az utolsó szál emberig tartani kell. Oly szuggesztív ereje volt szavainak, hogy minden embere égett a győzelmi vágyakozástól s kész volt mind feláldozni az életét, semhogy az oroszokat áttörni engedje.

Körülbelül délután két órakor ért le Hermann kapitány a völgyben levő csapathoz, melyet támogatnia kellett. Az erdőben aztán orosz főerőre bukkant. Feladatát mégis egy brágyurosán oldotta meg, hogy az oroszokat pániyszerű megfutamodásra kényszerítette, miáltal a győzelmes csata sorsát nagy mértékben elősegítette. Több mint két orosz ezred, ágyúkkal és gépfegyverekkel, volt kénytelen kitérni és menekülni a 39-esek rohama elől. Csakis a Hermann kapitány lelkesedéstől áthatott támadása és halálmegvető bátorsága tette lehetővé, hogy a kis csapat kétszer is rohamra menjen a tuleróban levő ellenség ellen és ezzel a nap diadalát kivívja.

Hermann kapitány iniciatívájának és ön-feláldozásának köszönhető az is, hogy a futó ellenségnek, melyet a magaslati szakaszok oldalba kaphattak, halottakban és sebesültekben oly igen jelentős veszteséget lehetett okozni. Irtózatossá tűz közepeben elől ment rohamra Hermann kapitány, hősiessége átragadt minden emberére s a csüggedők közül is hősokeket varázsolt. A második rohamot már átlőtt comball vezette; nagy fájdalom dacára azonban nem hagyta ott diadalmas csataterét mindaddig, míg csak a vérvesztéségtől elgyengülten össze nem esett. Szolgája ekkor vitte el a harcponalról, mikor az ellenség már vad futásban volt. Hermann, aki mesterlövő, előbb egy halottnak a fegyverével, majd pisztolyával egymagában egy orosz törzstisztet és tizennyolc embert lőtt le, közöttük az orosz gépfegyverek öt emberét.

A Hermann-csapat küzdelmével egyidejűleg elkecsereedett harc fejlődött ki a Palczynskie-magaslaton is. Az itt levő védelmi állás egyik szakaszában a két szakaszt vezető Busenlechner Ferenc főhadnagy (később kapitány) tünt ki hidegvérrel és hősiességével. Az orosz gyalogság és gépfegyverek heves tüzelése dacára, melynek pedig már sok áldozata volt, Busenlechner főhadnagy folyton kitünő példával járt elől, lelkesítette és harci kedvben tartotta az ifjú legénységet és igazán emberfeletti erővel követett el mindent a végből, hogy Wolff ezredesnek e magaslat megtartására irányuló haditervét mindenáron eredményre segítse.

Ennek a lelkes, elhatározó tevékenységnek közepette, mely aztán az október 27-iki nap győzelméhez lényegesen hozzájárult, Busenlechner kapitány a karján megsebesült; a segítségére siető legénységet azzal küldte el magától, hogy most az ellenségre kell vigyázni és az legyen a fődolog, hogy az orosz közelebb ne jöhessen. Igazi hősiessége akkor nyilvánult meg, mikor sebesülése után még mindig nem fedezékére gondolt, hanem tovább vezetvén századát, előljárt mindenütt a harcban és halálmegvetésével hihetetlenül fellelkesítette embereit. Sajnos, ezenközben a kapitányt több gépfegyvergolyó szíven találta, úgy, hogy ott rögtön meghalt. Késő éjjel, midőn az ellenség tüzelése már megszűnt, ott temettette el ezredese a diadalmasan megtartott magaslaton. Emlékét a király által neki adományozott katonai érdemkereszt örökre megőrzi és dicsővé teszi.

Délután három óra tájt, amint az oroszok a Hermann kapitány századától szenvedett vereség után összeszedték magukat, új rohamra indultak a szakadatlanul tűz alatt álló Palczynskie-magaslat ellen. Wolff ezredes e helyzetben belátta, hogy könnyen kérdésessé válhatik a magaslat sorsa, ha csak az igen jó helyzetben levő orosz gépfegyverek ellen rohamot nem indít, még mielőtt az ellenség további megerősítéseket nem kap. E kétségkivül igen veszélyes vállalkozás keresztülvitele előtt meg kellett tudnia, hogy milyen a helyzet a magaslatról keletre eső abban a nagy erdőben, ahol előbb Hermann kapitány kétszer is rohamra indult.

Nagy László őrmester, ki szakaszával tartalékban volt, meghallván ezredesének szándékát, maga kért engedelmet arra, hogy az erdőt felderithesse, hozzátevéen, hogy ő a felderítésén felül még azzal is elősegíteni kívánja ezredese tervét, hogy meglepje az orosz gépfegyvereket s lehetőleg foglyul ejti annak embereit.

A felderítés munkáját igazi vakmerőséggel végezte; az ellenálló apróbb orosz osztagokat megsemmisítette, majd szuronnyal csinált utat, halálmegvetéssel közeledett az orosz gépfegyver fedezékéhez, rohamra ment ellene s bár jól tudta, hogy közvetlen közelében nagy ellenséges erők vannak, szakasza pedig az erős tüzben már igen érezhető veszteségeket szenvedett, egyes emberek pláne a

URANIA

Debrecen legmagyobb, legutoljabb mozgója
RUYHÁI TER. — TELEFON 12-51.

Hétfőn — Kedden
április 26-án és 27-én.

Uj Treumann—Larsen film!
Wanda Treumann
kettős szerepben játszik.

FEHÉR FÁTYOL FEKETE FÁTYOL.

Dráma 3 felvonásban előjátékkal.
A film a legérdekesebb társadalmi dráma,
melynek cselekménye udvari körökben
játsszódik le.

ÖREG CSONT — FATAL VÉR.

Vígjáték 3 felvonásban.
Főszereplők: EINAR ZANGENBERG
EDITH PSILANDER és a bájus ma-
gyar színésznő MATHÉ EMILIA

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Rendez helysarak.
Folytatólagos bejemenet.

kimerültség miatt kezdtek elmaradozni, — szakaszának maradványával, a hősi és derék kis csapat mégis *heves rohamra indult az orosz géppuskák ellen*, melyeknek aztán jelentékeny veszteséget is okozott.

A vitéz és vakmerő őrmester azonban nem tudta egészen végbeinni hősi vállalkozását, mert közben megsebesült, maroknyi csapatát pedig tulerős ellenséges osztagok megtámadták és szétszórták. Súlyos sebédacára csusza odavonszolta magát a hő őrmester a Palczynskie-magaslatra és megjelentette Wolff ezredesnek, hogy mit végzett, valamint azt is, hogy közvetlenül a magaslat mellett keletre nagyon erős ellenséges csapatok vannak az erdőben (csakugyan nyolc, gépfegyverrel is megerősített orosz lövészszázalaj volt ott), végül, hogy az erdőben sok magyar és még jóval több orosz sebesült fekszik segítségért sóhajtozva.

Nagy őrmestert, aki nemcsak ez alkalommal mutatkozott hősnak, hanem mindig és mindenütt kitűnően felhasználható, vitéz és ügyes katona volt, az arany vitézségi éremmel tüntette ki a király.

Az itt vázolt eseményekből kitűnik, hogy valamint az egész hadsereget, úgy különösen a mi háziereidünknek minden tagját mily forrón hatja át a honszerelm és az imádott legfőbb hadur iránt való hűség. Ezen a szép győzelmi napon is, mint mindig, minden ember megtett mindent, amire csak képes volt.

A honvédelmi javaslatok

A nemzeti munkapárt ülése

Budapesti tudósítónk táviratozza: A nemzeti munkapárt ma este értekezletet tartott, melyen a honvédelmi törvényjavaslatokat változatlanul elfogadták.

Tisza István gróf miniszterelnök közölte, hogy az ellenzék a törvényjavaslatokhoz módosításokat fog beterjeszteni. A kormány a módosításokkal szemben a legelőzékenyebb magatartást tanúsítja. A honvédelmi javaslatok célja az, hogy a nemzet a háboruban egész erejét kifejtthesse. Meg vagyok győződve róla, — ugymond a miniszterelnök — hogy az előterjesztendő módosítások ezt a célt szolgálják, fogadjuk tehát jóakarattal a módosításokat.

Hazay Samu báró honvédelmi miniszter bejelentette, hogy a képviselőház holnapi ülésén nyilatkozni fog a háboru természetéről és az azt kísérő jelenségekről.

Az ellenzék elnöki tanácsa

Az ellenzék elnöki tanácsa ma délután ülést tartott, melyen szintén a honvédelmi javaslatokat tárgyalták. Az ellenzék megállapította a kormányval abban, hogy a 18—50 éves, legfiatalabb, illetve legidősebb korosztályú népfőlkelő csak akkor hivatnak be, ha a többi korosztályok az országból már a harcra vitettek.

A magyar katonáknak a galíciai és bukovinai csapatokhoz való beosztásáról szóló törvényjavaslatot a függetlenségi párt és a demokrata párt nem fogadja el, az alkotmánypárt azonban meghajolva a kényszerítő szükség előtt, megszavazza.

Az ellenzék megállapodott a kormánnyal abban, hogy az új népfőlkelési törvény csak a háboru tartamára vonatkozik.

A szállítási visszaélésekről szóló törvényjavaslatból az ellenzék a 14-ik szakasz kihagyását kívánja, ugyszintén a hazaárulók vagyonának elkobzásáról szóló szakasz törlesztését is.

Andrássy Gyula gróf az alkotmánypárt külön ülésén bejelentette, hogy megkérték a honvédelmi minisztert: *érdeklődjek a főhadiszálláson. Déry Zoltán sorsáról.* Válasz még nem érkezett.

HIREK

— **Debreceni tisztek kitüntetése.** A király Fiáth László báró 7. huszárezredbeli századosnak, Neujahr Lajos 23. tábori vadász-zászlóaljbeli, 3. népfőlkelő gyalogezrednél beosztott századosnak, továbbá az ellenség előtt elesett Kiss Kálmán, Homán Ottó dr. és Plachy Jenő 3. gyalogezredbeli népfőlkelő főhadnagyoknak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a hadidíszmennyes 3. oszt. katonai érdemkeresztet adományozta.

— **A Katona-Otthon kabaréja.** A Katona-Otthon vezetősége vasárnap délután változatos műsoru kabarét rendezett az Otthon helyiségében. Nagyszámu előkelő polgári közönség is megjelent a valóban élvezetes szórakozást nyújtó előadáson. Ott volt a közönség soraiban Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udvari anácsos polgármester és társadalmunk többi kiválósága, valamint a debreceni ezredék tisztikara is. Az előadást Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár, az Otthon igazgatója vezette be szép ünnepélyes beszéddel, amelyben a Katona-Otthon nemes intencióját fejtegette ki. Aztán Vámos János, a szabadkai szintársulat baritonistája örökösintézményparancsnok adott elő dalokat nagy hatással. Füredi Smu zeneiskolai tanár gondnoka-szólóját gyönyörűséggel hallgatta a közönség. Iványi Sándor kabarészínész élvezetes, derűs kabarészmokát adott elő, zajos sikert aratva. Végül a Vörös Kereszt multkori koncertjén nagy sikerrel szerepelt gondnoka-tizes: Kenézy Gyula dr., Kövi Lajos, Füredi Samu, Mándy Bertalan, Pálffy József, Pattermann Ida, Than Jolán, Müller Ottó, Weisz Miklós, Füredi Pál adott elő klasszikus zenedarabokat, eljátszották a Wacht am Rheint és a Himnusz, amelyet a magyar és német katonák és a közönség énekelve kísért.

— **Kitüntetett debreceni altisztek.** A király Platz Frigyes 7. huszárezredbeli 2. oszt. főfegyvermesternek és Kubelka József 7. huszárezredbeli 1. oszt. számvivő altisztnak az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálatuk elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **A szökött katona öngyilkossági kísérlete.** Ma délután két óraker a nagyerdői sporttér mögött egy kisleány egy eszméletlenül fekvő emberre talált. A melle csupa vér volt. A megrémült leány hazaszaladt és elbeszélte a dolgot a szüleinek, akik értesítették a rendőrséget. A rendőrség emberei a mentőkkel beszállították a vérben fekvő fiatalembert a városi közkórházba, ahol kihallgatták a sebének bekötözése után. Szabó Istvánnak hívják. Huszonhat éves debreceni szobafestő segéd, aki a debreceni 39. gyalogezredben szolgált. Április 22-én megszökött az ezredtől és azóta polgári ruhában a városban bujdosott. Nem mert visszatérni a büntetéstől való félelmében, inkább a halálra szánta magát. Hét milliméteres revolvergolyót lőtt a mellébe, a sérülése azonban nem végzetes és fel fog gyógyulni. A rendőrség értesítette az esetről a katonai parancsnokságot.

— **Halál a gőzfürdőben.** Izgalmas eset történt ma délután a nagyerdői gőzfürdőben. Egy idős embert a gőzkabinban halva találtak a pircsen. Eleinte azt hitték, hogy öngyilkosság történt, a helyszínen megjelent orvos azonban megállapította, hogy szívszélhűdés ölte meg a szerencsétlen embert. A ruhájában talált iratokból megállapította a rendőrség, hogy a halott Ballai István nyugalmazott városi rendőr. A lakását és hozzátartozóit azonban nem tudták felkutatni s így a halottat a városi közkórház halottas kamrájába szállították.

— „Az Est” folyó hó 23-án megjelent „Letartóztatott szélhámos” című újdonságra vonatkozólag kijelentem, hogy az ott megnevezett Darvas Ede 39 éves utazóval nem vagyok azonos. Debrecen, 1915. április 25. Darvas Ede utazó.

Kölcsönt ad | **Külföldi pénzeket**
SORSJEGYERRE és | **legmagasabb árfolyamon bevált**
ÉRTÉRPAPIROKRA

A DEBRECZENI

Rézizálog Kölcsönintézet Részvénytársaság
BANKOSZTÁLYA

Simonffy-u. 13.

Telefon 298.

Kereskedelmi végnett
leány, gépirásban jártas, irodalmi alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Kiadó
lakás. Három szoba, előszoba és egyéb melékkelhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Használt
jókarban lévő könyvszekrényt keresünk kölcsön, míg a háboru tart. „Katona-Otthon.”

Matematika papíros
kapható a kiadóban.

Lakbörzeti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felirattal kaphatók a kiadóhivatalban.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Plac-utca 49. szám alatt.

Kapucodulák
bármilyen felirattal kaphatók a kiadóban.

Zománc
címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Plac-u. 49.

Tábori borítékok
2 filéjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Egy különbejárta
csinosan bútorozott szoba, fűrdőszobával, május 1-re kiadó. Hatvan-utca 13.

Gyakorlott
pénztárnoknő vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Cime: Friednél, Simonffy-utca 37.

Keresek
egy német leányt. Cim a kiadóhivatalban.

Keresek
a Nagyerdőn, vagy környékén, egy szoba és konyhából álló lakást a nyári időtartamra. Cim a kiadóban.

Keresek
azonnali belépésre egy józan életű, szorgalmas, munkaszerető, nős, kiscsaládu vámmolnár, ki ilyen szakmában több évig volt alkalmazva, ki félmagas örlést sikszita rendszerrel érti, ki az örlő-közönséggel jól tud bánni, ki hosszabb ideig szeret egy helyben lakni. Személyes jelentkezők előnyben részesülnek, ízetes megegyezés szerint. Ilona-malom B.-Ujváros. Ugyancsak egy másodmolnár is felvétetik fenti feltételek mellett.

Vizvezeték

berendezéseket, csatornázást, szakaszerfi kivitelben, felelősség mellett, a legszolidabb árban vállal **Máthé János** vízvezeték vállalat Darabos-u. 54. Telefon: 321.

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye
Vászon és kész fehérnemű
Női divat-, szövet- és
Selyem kelme ujdonságok.

Szabott árak!

Előzékeny kiszolgálás!

Kifutó fiu

felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

Piac-u. 22/24. sz. bérházában

több modern lakás

május 1-re kiadó.